



本报今起推出“2014起航高考”特别报道

八个栏目助考生一臂之力

本报4月13日讯(记者 张萍) 距离高考还剩下不足60天的时间,剑拔弩张的紧张气氛不言而喻,而考前的紧张、焦虑、无所适从,也或多或少困扰着每一位考生和家长。为了帮考生和家长缓解备考的压力,本报特推出“2014起航高考”特别专栏,及时发布权威的高考资讯,提供有针对性的指导,让您轻松应考。另外,您有相关问题,还可致电本报热线8308110,本报将通过采访教育及招生考试部门的专家,为您提供最权威的解答。

此次特别报道,本报将开设“权威发布”“名师锦囊”“高考最前沿”“家有考生”“学哥学姐宝典”“心理加油站”“答疑解惑”“直击考场”共8个栏目,提供最权威、最前沿的高考讯息,为考生答疑解惑,为家长提供帮助。

“权威发布”栏目,本报将邀请日照知名教育专家解读高考政策,深入分析今年的高考变化及所带来的影响,给考生备考提供参考和依据。

“名师锦囊”栏目,本报将邀

请日照市各学科的优秀教师,为考生梳理知识脉络,点拨考试重点,并讲解答题技巧和应试策略,助考生一臂之力。

“学哥学姐宝典”栏目,本报将邀请往年考入知名院校的学生,请他们讲述当年的备考经历,和学子们一起分享成功的经验,给考生提供参考和借鉴。

“家有考生”栏目将聚焦那些在背后为考生默默付出的家长,讲述他们感人的陪考故事。家长们也可将自己的陪考故事投稿到本报邮箱420210648@

qq.com,一经刊发,本报将赠送精美礼品。

“考前心理咨询热线”栏目是本报和团市委联合开办的栏目,考生或家长遇到难以排解的心理问题都可拨打电话12355咨询。12355青少年服务台设有专职心理咨询师,每晚6—9点进行考生心理咨询和家长注意事项指导。届时,本报还将选取典型事例予以刊发,为学子和家长答疑解惑。

“答疑解惑”栏目,家长可就相关问题发送至本报邮箱,或者

致电本报热线,本报将邀请专家予以解答。

“高考最前沿”和“直击考场”栏目则将关注那些为高考不断拼搏、与时间赛跑的考生,展现他们忙碌而紧张的考前生活,记录他们难忘的考试岁月。

本报还将征集“高考那些事儿”,参加过高考的您可以向我们投稿,讲述自己高考时遇到或经历的奇闻趣事。您还可发表自己的高考故事@齐鲁晚报今日日照新浪微博,也可用微信添加本报官方微信“qlwbjrrz”投稿。

日照一中教科研中心主任葛坦花解读2014高考政策变化

济青线取消对日照考生更有利



本报记者 张萍

4月13日,本报就今年夏季高考的政策变化采访了日照一中教科研中心主任葛坦花,邀请她盘点高考变化。“2014年的夏季高考是近几年来变化最大的一次,尤其是济南和青岛高考分数线的取消,对日照考生十分有利。”她首先说到。

葛坦花说,通过对山东省考试说明的研究和公布的样题来看,今年的高考难度与往年相比将有所下降,将更加注重学生对知识的灵活运用,考点将更加贴近生活。

日照一中教科研中心主任葛坦花。

语文将增加微作文 大作文降至50分

葛坦花告诉记者,从学科设置来看,语文、英语和文综的变化比较大。其中,语文将增加微作文写作,分值10分,字数在150到200字之间,主要考查学生应用精炼的语言描述场景、事物,表达观点,抒发情感的能力。

样题中“微写作”的形式灵活多样,比如写研究小组招募启事,针对有争议的校服帮助校方解决家长提出的问题,围

绕战国军事家吴起的思想观点写体会等。

“微作文的出现可能与新媒体如微博、微信的出现有关,对考生的概括能力提出更高要求,考前需要经过有针对性的训练。”葛坦花告诉记者,微作文的出现导致原本60分的大作文降至50分,字数要求也相应下降。

另外,葛坦花强调,语文第六大题不再选做,而是从文学类和实用类两种文本中选择其中一类文本命题。其二,6分的名句名篇也不再是四选三的形式,而是必做的三个小题。并且在考试说明中增加了文言文诗

背诵推荐篇目,包括义务教育阶段50篇,高中阶段40篇,这表明对基础的要求更高了。

英语听力取消总分不变 词汇量减少450个

今年高考的另一个明显变化就是英语听力取消,但是听力取消并没有影响总分值,30分的听力题替换成一篇小型的完形填空。

葛坦花分析,虽然英语听力取消,但是对考生听说读写的能力的考察意图并没有下降。

葛坦花表示,根据考试说明来看,英语科目最显著的变化在于取消开放作文,改成侧重实用的应用文,包括信函、演讲稿、通知、便条等。

总体来看,英语科目难度将进一步降低。在词汇量的要求上,2013年是3500个,2014年降低至3050个,减少了450个词汇,这意味着完型填空和阅读理解的难度会有所下降,整体难度比去年略低。

“词汇量减少对考生来说是好消息,这意味着难度降低。”葛坦花建议,在备考时,考生不妨多阅读社科、科技类时文,多熟悉各种题材,以免考试临场发慌。

基本能力科目取消 文综、理综增加至300分

葛坦花告诉记者,今年基本能力测试取消,文综和理综的分值就相应上升,由原本的240分升至300分。去年物理、化学、生物的分值分别是89分、78分和73分,今年则变为110分、100分和90分。政治、历史和地理去年分别是84分、78分、78分,而今年则均变为100分。

葛坦花分析,从样题来看,今年高考侧重考查考生对基础知识系统归纳、综合运用能力;对相关历史问题比较分析的能力;以及灵活运用所学知识分析问题、解决问题的能力,强调对教材中基础知识的把握和运用,当下的一些热点如雾霾等或将入考题。

在政治备考上,葛坦花提醒,尤其要注意党的十八大召开后,政治4本必修教材都结合现实政策进行了一定的修改,部分章节改动较大,如《经济生活》中国民经济持续健康发展的内容和《文化生活》中建设社会主义文化强国的内容等,备考时要及时添加、修改。

济青保护线取消 对日照考生有利

葛坦花说,今年全省将取消“济青线”,统一划定各批次录取控制分数线。这意味着,在高考录取的所有批次中,全省考生都将享受同样的划线待遇。

“以往本科二批线划定时考虑到了部分市考生单独划线的因素,为该批次中各个层次的高校预留了足够的生源。因此当全省统一划线后,理论上分数线会相应有所降低。”葛坦花说。

葛坦花分析表示,济青线取消之后,山东考生无论在省内哪个地区高考,分数线都一样,也就不存在济南和青岛更具吸引力的问题,这对日照考生十分有利。

葛坦花告诉记者,从考试说明来看,今年考试的总体难度将有所下降,但她同时指出,考试简单并不意味着考大学简单,由此导致分数分布将更为紧密,因此考生在考试时更要细心和仔细,尽量确保基础知识不失分。

看,这是我自己制作的机器人

百余名小选手角逐日照市青少年机器人竞赛

本报4月13日讯(记者 张永斌) 13日上午,2014日照市青少年机器人竞赛在日照市青少年宫举行。113名选手参加了此次竞赛活动。荣获一等奖的27个机器人项目将代表日照赛区参加山东省第十四届青少年机器人竞赛和2014山东省中小学生学习电脑制作评选活动。

此次竞赛由日照市科学技术协会、日照市教育局主办,日照市青少年科技辅导员协会、日照少年宫承办。

来自全市12所中小学校和艺术专业培训机构的60支队伍113名选手,参加了此次竞赛活动。竞赛开展了机器人创意比赛、机器人拼装大赛、迷宫机器人和人型机器人表演赛等

多个项目的比赛。

在选手们的精彩演示和裁判员的认真评审后,27个机器人项目荣获一等奖,他们将代表日照赛区参加山东省第十四届青少年机器人竞赛和2014山东省中小学生学习电脑制作评选活动。

“青少年机器人竞赛活动是一项集动手动脑、技能培养、探究性学习为一体的科技教育活动。举办这个活动旨在引导和鼓励广大青少年用缜密的思维和灵巧的双手,通过计算机编程、工程设计、机械组装,并结合自己的日常观察与积累,去寻找处理问题、解决问题的方案,激发青少年对科学技术的兴趣,培养创新精神和动手实践能力。”现场一位评委说。



小选手们正在对机器人进行调试。
本报记者 张永斌 摄

校园资讯

远足认识日照



4月12日,日照一中组织高一学生举行“远足90华里,喜迎90华诞”活动。这次远足活动,西校区和东校区分别进行。西校区活动的主题是“爱我日照,绿化河山,共圆一中梦”,东校区活动的主题是“励志、责任、绿色、和谐”。

据了解,该校在河山风景区和森林公园风景区分别设立了日照一中社会实践基地。

本报记者 张萍 摄影报道